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ATA 031/11 
             Aos dezenove dias do mês de setembro do ano de dois mil e onze, às dezessete 
horas, realizou-se, no Plenário desta Casa Legislativa, a trigésima primeira SESSÃO 
ORDINÁRIA, da terceira Sessão Legislativa, da quinta Legislatura da Câmara Municipal 
de Vereadores de Barão do Triunfo. Estavam presentes na ocasião o Presidente Paulo 
Fernando de Souza e os Vereadores: Abílio Silva de Souza, Álvaro Duarte da Silva, 
Belmiro Guedes da Silva, Ilo Wildfaier Lombardi, Ivan Carlos Tejada Pacheco, Jorge 
Barreto de Lima, Manoel Renato dos Santos Silva e Osmar Silveira de Souza. Havendo 
“quórum”, o Presidente Paulo Fernando, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 
sessão, determinando que fosse procedida a leitura do RESUMO DA ATA ANTERIOR 
030/11. Foi posta em votação a ATA ANTERIOR 030/11, previamente recebida pelos 
edis, sendo esta APROVADA POR UNANIMIDADE. Após, passou-se à leitura das 
correspondências RECEBIDAS DO PREFEITO: Of. PGM 042/2011- enviando Projeto de 
Lei 028/2011; Of. 043/2011- retirando o Projeto de Lei 022/2011. RECEBIDAS DE 
TERCEIROS: Of. 037/2011, ACVERC- Convite para audiência com o Comandante da 
Brigada Militar Cel. Sérgio Abreu. EXPEDIDAS AO PREFEITO: Of. 032/11- enviando 
proposições aprovadas em sessão passada. No período do GRANDE EXPEDIENTE, o 
vereador previamente inscrito foi convidado a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: 
VEREADOR OSMAR (PTB)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. 
Salientou a data referente à Semana Farroupilha, colocando que no dia seguinte seria o 
20 de setembro. Destacou ser uma data que ficou marcada, que mostra a identidade da 
tradição gaúcha. Referiu que se orgulha quando viaja pelo Brasil em poder dizer que até 
em Brasília se vê gaúcho trajado à caráter, honrando as tradições. Expressou que isso lhe 
causa muito orgulho, visto que cada estado tem a sua cultura. Colocou que a cultura do 
Estado do Rio Grande do Sul é reconhecida  e respeitada a nível mundial. Relatou que foi 
uma viagem tranquila, com um pouco de cansaço, pois a mudança de clima causa este 
efeito. Declarou que o clima de Brasília causa estranheza a qualquer gaúcho, pois é um 
ar seco, com umidade do ar muito baixa, muita fumaça no ar e isso traz consequências 
pessoais. Contudo, este fato não os impediu de realizar várias visitas e acompanhar as 
mobilizações a que se destinaram. Quanto à mobilização em prol do carvão, percebeu 
que não viu muito interesse do Ministro Edson Lobão em resolver a situação de imediato. 
Percebeu que, pela maneira de o Ministro analisar os fatos, até poderá haver uma 
procrastinação. Visto que o Ministro fez uma colocação dizendo que se caso não fosse 
resolvido da maneira que era esperada pela parte da mobilização, não 
responsabilizassem Ministro ou a Presidente Dilma. Na ocasião, o Deputado Sérgio 
Morais, que se fazia presente, fez uma colocação perguntando quem seria 
responsabilizado, uma vez que a autoridade maior é Presidenta Dilma e posteriormente 
da área das Minas de Energia é o Ministro Lobão. O Vereador conclui que parecia não 
haver muito interesse em resolver a situação. Frisou que para Barão do Triunfo o carvão 
não é tão importante, mas há uma associação de vereadores que se chama ACVERC 
(Associação das Câmaras de Vereadores da Região Carbonífera), que inclui o Município 
na Região Carbonífera e isso de certa forma é importante; e indiretamente, 
financeiramente ela também é importante para Barão. Pois o dinheiro, que seria o lucro 
dessa atividade, que teria que ser intensificada, circularia na região. Destacou que isso 
não seria bom só para Minas do Leão, Butiá, Arroio dos Ratos, Charqueadas e São 
Jerônimo, para Barão também teria repercussão. Referiu que ficou desconfiado, mas 
espera que, de uma hora para outra, as autoridades maiores possam repensar a situação 
e decidir por um modo melhor. Quanto à emenda 29, declarou que fica pensando sem 
saber a que ponto chegarão, pois esta era para ter sido votada e não foi, talvez fosse 
votada no dia 28 de setembro, havendo a possibilidade de ficar para o dia 5 de outubro. 
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Expôs que no meio de tudo isso surge a ideia de aumentar tributos. Explicou que a 
população brasileira tem uma carga altíssima em termos tributários, questionando porque 
aumentariam mais tributos só por causa da emenda 29. Por isso entende-se que não será 
o Governo que irá pagar, dependendo da forma que for votado, acabará saindo mais uma 
vez do bolso de quem trabalha. Lamenta que não seja apenas um município, apenas um 
estado que decida, independente de quem ministra o Estado, já se colocaria em dúvida. 
Explanou que atualmente só se fala em tributos e mais tributos, o que não é bom. 
Comentou que se fala em voltar a CPMF, acredita que acabará voltando,  porque eles 
ascendem o assunto e quando pesa demais recuam, porém quando as pessoas 
esquecem eles retornam. Por este motivo voltaria à questão tributária: é muito prejudicial, 
o povo já paga demais em um estado e em um país que se trabalha cinco meses por ano 
para pagar tributos e ainda estão querendo aumentar mais. Relatou que isso só é pago 
por quem trabalha, por quem contribui. Colocou que o grande tem como escapar, mas o 
pequeno não. Afirmou que ele estava incluído entre os pequenos e pagadores, por isso 
dizia que não era bom. No entanto, a notícia mais importante acabou por tomar 
conhecimento em Brasília fazendo uma visita a seu deputado e chegou exatamente no 
momento que estavam tentando entrar em contato com ele, só que tentavam entrar em 
contato com a sua casa e ele estava chegando ao gabinete para lhe dar a notícia de que 
o dinheiro  para emenda tão esperada, ao menos pelo seu partido, só dependia de 
resolver algumas pendências na maneira de organizar o pedido. Acredita que até sexta-
feira foi tudo regularizado. Colocou que esta deve ser maneira de pensar do vereador: 
não se voltar tanto para a questão burocrática do vereador, mas lutar para buscar 
recursos para o seu Município. Consignou que a partir do momento em que foi eleito, não 
foi eleito para ele, nem para a sua família, nem para seu partido, mas foi eleito para 
buscar recursos para o seu Município e não levou mais reivindicações para o seu 
deputado porque já tem uma emenda garantida por ano de R$ 300.000,00 (trezentos mil 
reais). Afirmou que se a primeira, que estava para chegar a qualquer momento, se tudo 
ocorrer de forma correta, todos os anos o seu partido terá R$ 300.000,00 de emenda para 
a área da agricultura, que é algo muito importante, pois a “mola mestre” do Município é a 
agricultura. E as pessoas poderiam imaginar a relevância disto, se a cada ano 
recebessem R$ 300.000,00 como está previsto, é de suma importância. Esclareceu que 
isso não é um dinheiro que vai para o bolso do vereador, nem do Prefeito, mas repercutirá 
dentro da comunidade. Em COMUNICAÇÕES, os vereadores previamente inscritos foram 
convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: VEREADOR JORGE (DEM)- Saudou 
o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Comentou que participou de reunião da 
ACVERC em Butiá, no sábado, sobre o carvão. Reportando-se ao comentário do 
Vereador Osmar, que referiu que estiveram em Brasília reivindicando sobre esse assunto, 
mencionando que o carvão não era muito importante para Barão do Triunfo, mas faz parte 
porque são vizinhos destes municípios. Discorreu que o Prefeito Paulo Machado deixará 
de colocar nos cofres públicos R$ 150.000,00 (cento e cinquenta mil reais), ele estava na 
reunião preocupado por esse motivo, e pelo que observou em Brasília, esse carvão está 
para ser descartado. Estiveram ainda com grande deputados, grandes políticos 
trabalhando em prol desse carvão. Explanou que o Prefeito de Butiá referiu que são R$ 
150.000,00, sendo 50% (cinquenta por cento) da arrecadação dos impostos de Butiá, 
chamando a atenção para a defasagem que isso ocasionará. Declarou que como faz 
parte da ACVERC que é a União dos Vereadores da Região Carbonífera, e realizaram a 
reunião em um galpão, CTG, Vaqueanos da Querência. Relatou que o Patrão do CTG 
imediatamente se prontificou para que, se fosse preciso fazer uma marcha até Porto 
Alegre, ele conseguiria cavaleiros para o protesto do em prol do carvão. Colocou que 
haverá uma reunião da ACVERC em Arroio dos Ratos, dia 1° de outubro, que será a 



  Câmara Municipal de Barão do Triunfo 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 
 

 
ATA Nº 031/11                                                                            3 

 
 
 

assembleia do estatuto da ACVERC, sendo a última reunião deste assunto, com 
consequente votação. Convidou aos vereadores e ao Presidente para que se fizessem 
presentes. Comentou sobre um pedido feito ao Prefeito de Arroio dos Ratos, José Hélio, 
em Brasília, relativo à Estrada do Faxinal. Agradeceu-lhe pelo patrolamento feito na 
referida estrada, relatando que foi feito um excelente serviço, destacando que todos os 
baronenses precisam desta estrada. Declarou que tem um contato direto com o Prefeito, 
que lhe disse que todas as vezes que a estrada estiver em más condições, informe-o, que 
ele resolverá. Usou a tribuna: VEREADOR RENATO (PP)- Saudou o Presidente, 
Vereadores e os demais presentes. Comentou sobre o Projeto de Lei 022/11, que passou 
por várias discussões, dizendo que foi melhor o projeto ter sido retirado. Pois vieram erros 
grandíssimos no projeto, como o prazo de cinco anos para cumprir as normas, que veio 
com noventa dias. Considera que não teria como votar esse projeto, foi muito bom ser 
retirado e, com certeza, na semana seguinte estaria na Casa. Irão analisar e, sem dúvida, 
fazer algumas emendas para os vereadores votarem. Pois esse projeto é uma das portas 
abertas para as emendas parlamentares chegarem ao Município. Relatou que já algumas 
já estão depositadas na Caixa e depende deste projeto para que esses recursos entrem 
para o Município. Parabenizou a diretoria do CTG Laçadores e Trovadores pelo grandioso 
baile do sábado, quando se fez presente, e não tinha muita gente devido aos bailes ao 
redor, no entanto estava excelente. Parabenizou a diretoria da Escola Egídio Vieira da 
Silva pelo primeiro evento que eles fizeram, que foi a roda de chimarrão, um ótimo evento. 
Na ocasião tiveram apresentações de grupos de dança juvenil, agradecendo ao seu 
Ramiro que trouxe o grupo do Gramal. Deseja que no próximo ano façam novamente e o 
tornem a convidar. Comentou sobre as audiências públicas, agradecendo a presença dos 
representantes da CEEE e da Certaja, que vieram ao Município dar explicações ao povo. 
Contudo, infelizmente, havia poucas pessoas presentes, mas mesmo assim trouxeram 
muitas informações. Em seguida, passou-se à ORDEM DO DIA, quando foram votadas e 
aprovadas por unanimidade as seguintes proposições: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
088/11 DO VEREADOR BELMIRO PMDB- que seja providenciado patrolamento do 
travessão Arroio Grande, Mato Bier, passando em frente à residência do Sr. Santo Rafael, 
Sr. Albino Fallavena, Sr. Adalvo Kologeski, Sr. Júlio karpinski, entrando pelo travessão, 
passando pela residência do Sr. Felipe Cebola, Sr. Rui Spotti, Sr. Nilo Spotti, divisa 
Sertão Santana, retornando pelo armazém da Sra. Rosane Bridd, residência do Sr. 
Valdemar, fazendo a entrada da residência do Sr. Cláudio Das, passando pela chácara do 
Sr. Ilo, descendo pela propriedade do Sr. Sebastião, Sr. Assis, Sr. Oneide Prado, saindo 
na Linha Francisca. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 089/11 DA MESA DIRETORA- que 
sejam providenciados abertura e patrolamento da estrada que sai da Água Fria, passando 
pela residência do Sr. José Mariano (Zé Bodega), Sr. Varlei, José Silva de Souza (Zé do 
Cerro), Sr. Nelson Lemes Pereira e outros. Descendo até a residência do Sr. Joaquim e 
Sr. Adão da Vó, até a Estrada da Zona dos Pachecos, com construção de um bueiro 
próximo à residência de Zé do Cerro. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 090/11 DO 
VEREADOR ILO PMDB- que seja providenciado aterro no terreno da Igreja Assembleia 
de Deus, localizada no Passo Grande. JUSTIFICATIVA: A comunidade da igreja citada já 
tem o alicerce pronto e necessita do referido aterro para colocação do material. FORAM 
AINDA APRESENTADOS OS COMPROVANTES DE DIÁRIAS DOS VEREADORES: 
OSMAR, JORGE E PRESIDENTE PAULO FERNANDO, DOS DIAS 13 e 14 de 
SETEMBRO DE 2011, VIAGEM A BRASÍLIA, PARA MOBILIZAÇÃO MUNICIPALISTA 
NACIONAL E AUDIÊNCIA PÚBLICA COM TEMA: “INCLUSÃO DO CARVÃO NAS 
MATRIZES ENERGÉTICAS E SITUAÇÕES DOS TRABALHADORES EM 
DECORRÊNCIA DO LEILÃO A MENOS CINCO.” Encerrada a Ordem do Dia, passou-se 
ao espaço dos LÍDERES DE BANCADA, quando foram convidados a fazer uso da 
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palavra: VEREADOR JORGE, Líder do DEM- Tornou a saudar as pessoas presentes. 
Referiu que o Hospital de Butiá está com uma dívida de R$ 12.800.000,00 (doze milhões 
e oitocentos mil reais). Também há o problema do carvão. Butiá ficará em uma situação 
dificílima. Agradeceu aos vereadores que foram com ele a Brasília, fizeram uma bela 
viagem, dizendo que estiveram no gabinete do Deputado Sérgio Morais. Referiu que o 
Vereador Osmar mencionou que a emenda já está liberada, mas a Prefeitura ainda está 
com uma pequena pendência e essa verba do Deputado Sergio Morais já está liberada. 
Afirmou que ele, Vereador Jorge, também está conseguindo uma emenda para 
pavimentação. Deseja que seja tudo colocado em dia na Prefeitura, porque um vereador 
quando faz um projeto, um pedido, sendo aprovado e a Prefeitura estando com 
pendência, o vereador fica um pouco descontente. Por isso pedia que o Prefeito de uma 
maneira ou de outra, com as pessoas competentes que o Executivo, coloquem em ordem 
para fazer o pedido dele também. Comentou que seu deputado se comprometeu com ele 
com duas emendas e se virem as emendas e houver algum problema, volta o dinheiro ou 
fica retido. VEREADOR OSMAR, Líder do PTB- Tornou a saudar as pessoas presentes. 
Acredita que não  havia ficado muito bem entendido sobre a pendência, sobre a 
organização da documentação relativa à emenda, dirigindo a palavra ao Vereador Jorge. 
Esteve conversando com a Prefeitura, e aparentemente já foi resolvido. Colocou que não 
seria uma pendência da Prefeitura, pois a parte que a Prefeitura faz é a organização da 
emenda, mas menos mal, melhor assim. Reportando-se ao seu comentário do final do 
espaço da tribuna, ele tem uma incumbência muito grande que é dita quando a pessoa se 
candidata, dizendo que iria lutar pelo seu município. Relatou que não iria negar que já foi 
vereador por cinco anos e quatro meses, mas foi na largada do Município. Na verdade 
não sabe nem da metade do porquê foi eleito, as incumbências que o vereador tem e 
passa aquilo assim sem se dar conta, deixa de fazer muito pelo Município por falta de 
conhecimento. Declarou que não tem tanto conhecimento, porém há quem lhe oriente. 
Comentou que teve a felicidade de eleger um deputado que se volta principalmente para 
a área agrícola. Gostaria que todos os vereadores pensassem na atividade principal que o 
Município exerce, que é a agrícola, que é de onde vem o sustento da família, o sustento 
do caixa da Prefeitura, para que as contas possam ser mantidas em dia e posteriormente 
a isso irão em busca do progresso. Considera que essa é a maior incumbência que um 
legislador tem. Pois muitas vezes não é só questionar as leis internas na Câmara, ou as 
leis que lhes competem. Contudo, acredita que a obrigação maior é desenvolver o bem 
estar do Município. VEREADOR ÁLVARO, Líder do PT- Saudou o Presidente, 
vereadores e os demais presentes. Comentou que sua semana foi atarefada, esteve em 
oito reuniões importantes quando estavam discutindo sobre o Município. Referiu que uma 
delas foi a reunião mensal do Partido dos Trabalhadores no Sport Club Renascer na 
terça-feira. No dia 14 de setembro houve audiências públicas na Invernada dos Abreus e 
na Câmara sobre energia elétrica. Referiu que ambas não tiveram a presença de muitas 
pessoas. Contudo, foram muito proveitosas, contando com a presença dos 
representantes da CEEE e da Certaja. Considera essas reuniões muito importantes, que 
é quando as pessoas podem falar dos problemas diretamente, sendo gravado para enviar 
ao Ministério Público. Durante a semana tiveram praticamente duas reuniões por dia, tudo 
em nome da população do Município de Barão do Triunfo. Relatou que tiveram mais uma 
reunião no final de semana com Elenir Oliveira do Diretório do PT Estadual, quando 
esteve apresentando-lhes as mudanças que serão feitas no Partido dos Trabalhadores 
para o novo estatuto. Agradeceu ao Secretário da Administração e ao Contador da 
Prefeitura, Seixas, que estiveram explicando a situação do Município que está em dia 
desde maio do ano passado. Comentou àqueles preocupados com as emendas, que está 
vindo um projeto para os vereadores votarem, para que possam concluir todas essas 
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obras que são com juros e correção que tem desde 2005, aquele atrasado que tinha 
ficado. VEREADOR IVAN, Líder do PMDB- Saudou o Presidente, vereadores e os 
demais presentes. Comentou, na linha do que o Vereador Álvaro referia, que participaram 
pela tarde com o Executivo Municipal, com o Secretário Severino, José Carlos Seixas, a 
respeito do relatório resumido da execução orçamentária, demonstrativo do resultado 
nominal e primário. Sendo citado  a situação  de um eventual projeto proveniente do 
Executivo que pode vir à Casa, relativo à questão da previdência, questão do FAPS, que 
no momento está em dia. Porém existem algumas correções que precisam ser feitas, 
como o Vereador expôs, vem de uma data que ainda não estão apurados os valores. 
Todavia o Ministério da Previdência certamente irá cobrar esta regularização. Colocou 
que o certificado de regularidade previdenciária é um item que está dentro dos quesitos 
que podem futuramente até inviabilizar um investimento dentro do Município. Explanou 
que isso está sendo providenciado antecipadamente para que não ocorra dentro de um 
tempo que um investimento deixe de acontecer em função da falta do certificado da 
regularidade previdenciária. Comentou também sobre o dia 14 de setembro, quando 
houve as audiências públicas na Invernada dos Abreus com a CEEE e na Casa com a 
CEEE e Certaja. Referiu que não houve tantas pessoas, não obstante, foi uma reunião 
bastante esclarecedora. Demonstrou tristeza ao relatar o fato colocado pelo Gerente 
Genaro, que expôs que o Município de Barão do Triunfo, entre os 496 (quatrocentos e 
noventa e seis) municípios acolhidos pela CEEE, está em último lugar em termos de 
atendimento. Ponderou quanto a sua admiração com a franqueza do gerente que também 
explanou sobre os investimentos que a CEEE fará. Considera que a CEEE é um órgão 
público e deve prestar o melhor esclarecimento, como foi prestado na Invernada dos 
Abreus e na Câmara, sendo que a última contou também com esclarecimentos das 
Certaja. Acredita que foi um aprendizado sobre dificuldades e investimentos que serão 
feitos, em especial, quanto à usina de Morrinhos, por parte da Certaja. USOU O 
ESPAÇO: PRESIDENTE PAULO FERNANDO- Tornou a saudar as pessoas presentes. 
Comentou sobre a ida dos vereadores a Brasília, agradecendo aos vereadores que o 
acompanharam, Vereador Jorge e Vereador Osmar, em reunião de mobilização dos 
municípios da região em prol do carvão, dizendo que são muito importantes essas idas 
em busca de fazer com que as autoridades votem essas emendas constitucionais. 
Comentou sobre a emenda 29 que traria recursos para a saúde, referindo que milhares de 
pessoas poderiam ser salvas se viessem mais recursos para os municípios. Mencionou 
quanto aos Royalties que ficam em dois estados do Brasil e a distribuição seria então 
para todos os estados e municípios. Afirmou que só Rio de Janeiro e Espírito Santo estão 
recebendo a fatia maior. Explicou que a votação começa no dia 21 de setembro e a 
discussão vai até o dia 5 de outubro. Relatou que eles, vereadores, estavam 
pressionando juntamente com os demais prefeitos e vereadores pela derrubada do veto. 
Estiveram também no gabinete do Presidente da Câmara, Deputado Marco Maia. Depois 
houve a discussão sobre o carvão mineral. Agradeceu aos Vereadores Ivan e Ilo que 
fazem parte da Mesa e assumiram as reuniões nos dias em que esteve ausente e 
também ao vereador Renato, que participaram das audiências públicas na Invernada dos 
Abreus e na Câmara. Relatou que na quinta-feira esteve ainda em Porto Alegre na 
Assembleia Legislativa, foi ao gabinete do Deputado Sossela, tratar de assuntos 
referentes a 470, sobre a mobilização que haverá. Deixou dito que ocorrerá uma frente 
parlamentar que também estará em Brasília no dia 05 de outubro. Parabenizou ao 
Vereador Ivan pela passagem do aniversário no dia 14 de setembro. Convidou para a  
sessão solene, que seria a seguir, no CTG, às 19 horas, em comemoração à Semana 
Farroupilha. Nada mais havendo a tratar, determinou encerrada a presente sessão, 
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convocando os vereadores para a próxima sessão ordinária, dia 26 de setembro de 2011, 
às 18 horas, no mesmo local. 
   

 
Sala de Sessões, 19 de setembro de 2011. 

 
 

      PAULO FERNANDO DE SOUZA       IVAN CARLOS TEJADA PACHECO 
  Presidente                                     1º Secretário 


